Wstęp

Wszystko rozpoczyna się od myśli. Zawsze wpierw jest myśl, idea, pomysł. Musi zostać zasiane ziarno niepokoju, które zrodzi pytania. Niekiedy przeradza się to w rzeczywisty cel naszych działań. Gdy postawione zadanie jest czymś nowym, oryginalnym i nie daje tym samym gwarancji powodzenia, rozpoczyna się interesująca gra. Tak właśnie było z tą książką.
Kiedyś zapytany odpowiedziałem zupełnie niepoważnie: ,,Może napiszę coś z Michaela Jacksona!”. Ale zaraz po tym, chwilę później, pojawiło się pytanie. Czy można napisać taką pracę na studiach historycznych? Poważną pracę, z tematu z pozoru tak nie poważnego – Jackson! Na temat takiej możliwości negatywnie wypowiadał się już dziennikarz muzyczny - R. Leszczyński w jednym z swoich artykułów: „Poważne roztrząsanie twórczości Michaela Jacksona z samego założenia jest sprawą przegraną i prawie zakrawa na prowokację...”.
 Pomimo tego zdania, obawy o bycie śmiesznym, oto czy pomysł jest wykonalny, postanowiłem jednak spróbować.
Tutaj podziękowania dla profesora Wiesława Olszewskiego z Instytutu Historii Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu, za podjęcie mojego z pozoru absurdalnego pomysłu. Za właściwe ukierunkowanie pracy, co nadało jej realny sens. Pomoc w ostatecznym określeniu tematu i zawartości. Postawienie mi konkretnego zadania, konkretnego problemu - przedstawienia wpływu Michaela Jacksona na kulturę masową.
Celem ponad rocznych starań było spojrzenie na funkcjonowanie w kulturze masowej Jacksona, nie poprzez prasowe doniesienie i plotki, ale poprzez znaczenie dla kultury. Zastanawiałem się nad tym, czy wniósł do niej coś nowego i trwałego. Tak jak wcześniej wnieśli w latach pięćdziesiątych Elvis Presley, a w sześćdziesiątych ‘Beatlesi’. Czy podobnie jak oni Jackson wywarł trwałe piętno na współczesnej rozrywce, którego ślady będą widoczne w następnych latach? A może, jest przeciwnie i jego obecność okaże się niewiele znaczącym epizodem? Słowem ustalenie wpływy i znaczenia Michaela Jacksona dla współczesnej kultury masowej. Ale także, przedstawienie jego dokonań artystycznych i przy okazji rozwikłanie choćby kilku z tajemnic związanych z życiem i twórczością artysty. W tym tajemnicy jego sukcesu. Poszukiwanie prawdy o człowieku z pewnością niebanalnym, o którym pomimo setek tysięcy publikacji prasowych jak się okazuje bardzo niewiele wiemy.
Ponieważ jestem przekonany, że prawda o Michaelu Jacksonie, jest bardziej pasjonująca i niesamowita niż najwymyślniejsze prasowe historie chciałbym zaprosić na pasjonującą przygodę wszystkich tych, których Jackson intryguje, zaciekawia jak i wszystkich tych, którzy go nie znoszą lub nie znają.

� R. Leszczyński, Michael Jackson Bad?!, br, bm. Niestety cytowany artykuł posiadam w formie kopii nie pozwalającej na bliższe określenie jego pochodzenia.
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